
第６次茅野市総合計画

−市⺠アンケート結果−



アンケート概要１

1-1.実施目的
• 第６次茅野市総合計画の計画策定に向け、市が進める各種施策に対する意見や今

後のまちづくりに対する市⺠の意向を把握し、計画策定の参考とすることを目的
として実施。

1-2.実施概要

● 対象者

● 回答方法

 市内在住者から無作為抽出した2,000人
 上記以外に①公立諏訪東京理科大学の学生、②健康管理センター・子育て支援

施設等利用者、③消防団にアンケート回答の協力を依頼

 紙面への回答記入または「ながの電子申請サービス」によるweb回答
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● 実施期間
 令和４年８⽉１９⽇（⾦）〜令和４年９⽉５⽇（⽉）

● 回収状況
 紙面回答：372人 web回答：282人 計654人



−アンケート結果−



アンケート結果 −1.あなたご⾃⾝について−２ 3

問１ あなたの性別を教えてください。
（〇を１つ付けてください）
 性別は、男性・女性ともに約50％

問２ あなたの年齢を教えてください。
（〇を１つ付けてください）

 年齢は、30歳代（28.7％）が最も多く、次いで20
歳代以下（19.1％）、40歳代（16.5％）



問３ あなたの職業を教えてください。
（〇を１つ付けてください）

問４ 世帯構成を教えてください。
（〇を１つ付けてください）
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 職業は、会社員・公務員・団体職員（50.8％）が
最も多く、次いでアルバイト・パートタイム
（13.1％）、家事専業（10.2％）

 世帯構成は、二世代同居（51.1％）が最も多く、
次いで夫婦のみ（20.3％）、単身（13.6％）



問５ お住まいの地区を教えてください。
（〇を１つ付けてください）

問６ 何年くらい茅野市にお住まいですか。
（〇を１つ付けてください）
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 居住地区は、宮川地区（21.4％）が最も多く、次
いでちの地区及び玉川地区（20.8％）

 居住年数は、20年以上（61.0％）が最も多く、次
いで５年未満（15.7％）、10〜19年（14.5％）
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問７ 災害対策について、市に特に力を入れて取り組んでほしいことは何ですか。
（〇を２つ付けてください）

 災害対策に対し、十分な備蓄（270件）が最も多
く、次いで避難場所の確保（225件）、情報伝達
体制や仕組みの強化（207件）

 年齢別では、若い世代で十分な備蓄を重視する
傾向が強い一方、高齢世代では危険個所や避難
方法等の周知を重視する傾向が他の世代より強
い

 居住地別では、各地区とも全体的な傾向と同様
に十分な備蓄や安全な避難場所の確保を重視す
る傾向が強い
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無回答又は回答不備

×居住地別
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問８ 今後の行政経営において、特に重要だと思う取組は何ですか。（〇を２つ付けてください）

 今後の行政経営に対し、行財政改革（378件）
が最も多く、次いで行政組織の効率化（289
件）、広域行政の推進（251件）

 年齢別では、高齢者世代で行政組織の効率化と
職員数の適正化を重視する傾向が他の世代より
も強い

 居住地別では、泉野地区や⾦沢地区で広域行政
の連携や基⾦に頼らない財政運営を重視する傾
向が他の地区よりも強い
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既存業務の見直しや効率化などの行財政改革

その他

無回答又は回答不備
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問９ 人口減少や社会情勢の変化等に伴い、今後公共施設（ハコモノ）の数を削減するとした場合、
優先的に削減すべきなのはどのような施設だと思いますか。（〇を２つ付けてください）

 優先的に削減すべき施設は、不採算である施設
（386件）が最も多く、次いで老朽化した施設
（353件）、維持管理・建替え等コストが高額な
施設（239件）

 年代別では、若い世代で老朽化した施設の削減を
重視する傾向が強い一方、高齢世代では不採算で
ある施設を重視する傾向が他の世代より強い

 居住地別では、各地区とも全体的な傾向と同様に
不採算施設や老朽化施設を重視する傾向が強い
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問10 茅野市では、⽇本人と外国人が共に市⺠の⼀員として、互いの⽂化的違いを認め合い、安⼼して暮らせる地
域社会（多⽂化共⽣社会）の実現を目指し、様々な取組をしています。外国籍市⺠が地域の中で良好な関係
を築きながら⽣活していくために特に必要だと思うことは何ですか。（〇を２つ付けてください）
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 外国籍市⺠との関係構築に対し、企業が行う支
援や取組の促進（363件）が最も多く、次いで
外国籍・⽇本人市⺠の交流（288件）、通訳
サービスの充実（229件）

 年代別では、若い世代で通訳サービスを重視す
る傾向が強い一方、高齢世代では⽇本語教室の
拡充を重視する傾向が他の世代より強い

 居住年数別では、各年数とも全体的な傾向と同
様に企業が行う支援や取組の促進を重視する傾
向が強い
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問11茅野市が発信する情報を主にどのような媒体を通じて受け取っていますか。
（〇を２つ付けてください）
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無回答又は回答不備

 市発信の情報を受け取る媒体は、広報ちの
（547件）が最も多く、次いで回覧板（285件）、
ホームページ（167件）

 年代別では、高齢世代のホームページやライン
の活用傾向が低い

 居住地別では、各地区とも全体的な傾向と同様
に広報ちのや回覧板の活用が多い

×年齢

×居住地別
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30歳代
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60歳代

70歳代以上

アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−２ 11

問12茅野市のキャッチフレーズ・ロゴマーク「ま んなかに愛のあるまちCHINO」について知ってい
ますか。また、愛着を感じていますか。（〇を１つ付けてください）

×年齢

×性別

 市のキャッチフレーズ等に対し、知らない・愛
着を感じない（28.3％）が最も多く、次いで知
らないが愛着を感じる（24.2％）、知っている
が愛着を感じない（24.0％）

 年代別では20歳代以下、40歳代で認知度が他の
世代より低い

 性別では、女性の方が認知度が高く、愛着を感
じている傾向が強い

18.2%

29.4%

12.5%

24.5%

23.2%

37.5%

22.4%

26.1%

25.0%

34.9%

21.3%

25.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

知っていて、愛着を感じる 知っているが、愛着を感じない
知らないが、愛着を感じる 知らないし、愛着を感じない
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12.7%

16.2%

17.5%

17.6%
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26.7%

21.6%
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11.7%

2.0%

3.8%

2.9%
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4.6%
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20歳代以下

30歳代
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50歳代

60歳代

70歳代以上

アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−２ 12

問13今後の環境行政の推進のために特に必要だと思う取組は何ですか。（〇を２つ付けてください）
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自然環境の保全

公害の防止

ごみの減量化の推進

地球温暖化対策の推進

環境学習の推進

その他

無回答又は回答不備

 環境行政に対し、自然環境の保全（443件）が
最も多く、次いで地球温暖化対策（252件）、
ごみの減量化（200件）

 年齢別では、若い世代で公害の防止を重視する
傾向が強い一方、高齢世代では地球温暖化対策
の推進を重視する傾向が他の世代より強い

 性別では、男女とも全体的な傾向と同様に自然
環境の保全を重視する傾向が強い

×年齢

×性別
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

自然環境の保全 公害の防止 ごみの減量化の推進
地球温暖化対策の推進 環境学習の推進 その他
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1.9%

2.6%
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6.3%
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2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区
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豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

区・自治会等活動の担い手不足の支援 市⺠活動を担う人材の育成
デジタル技術を活用した事例紹介や導入支援 最適な区・自治会活動に向けた先進事例の紹介
より一層市⺠の声を政策に反映する仕組みづくり その他

２ 13アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問14人口減少・少⼦⾼齢化が進む中で、今後の公⺠協働のまちづくりや住⺠⾃治のために、特に必

要だと思う取組は何ですか。 （〇を２つ付けてください）
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区・自治会等コミュニティ活動の担い手不足の支援

市⺠活動を担う人材の育成

デジタル技術を活用した区・自治会、市⺠活動など
の事例紹介や導入支援

最適な区・自治会活動に向けた先進事例の紹介

より一層市⺠の声を政策に反映する仕組みづくり

その他

無回答又は回答不備
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18.5%

15.7%

10.8%

13.5%

15.8%

15.7%

24.1%

18.0%

23.9%

22.8%

4.4%

7.2%

2.2%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５年未満

５年〜９年

10年〜19年

20年以上

 今後のまちづくりや住⺠自治に対し、コミュニ
ティ活動の担い手不足支援（331件）が最も多
く、次いで市⺠の声を反映する仕組み（291
件）、デジタル技術を活用した活動事例紹介や
導入支援（246件）

 居住年数別では、居住期間が短いほどデジタル
技術の活用等を重視する傾向が強い一方、居住
期間が⻑いほどコミュニティ活動の担い手不足
支援を重視する傾向が強い

 居住地別では、各地区とも全体的な傾向と同様
にコミュニティ活動の担い手不足支援や市⺠の
声を反映する仕組みを重視する傾向が強い

×居住年数別

×居住地別
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中大塩地区

困窮家庭への対応研修による職員の能力向上 年齢を問わないひきこもり・孤立・孤独等への対策
生活支援が必要な方への⽇常的な個別支援の充実 災害時、避難に支援が必要な方への個別避難支援
判断能力が低下した方への権利擁護制度等の周知と活用 市内４か所の保健福祉SCによる総合相談支援の充実
市内６か所の温泉施設の充実 その他

２ 14アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問15茅野市の福祉が目指す「お互いに支え合い、その人らしく暮らせるまちづくり」のために、今

後、特に必要だと思う取組は何ですか。（〇を２つ付けてください）
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年⾦が無い、仕事がない、家族の介護で働けない等、様々な問題で生
活に困窮している家庭への対応研修などによる職員の能力向上

年齢を問わないひきこもり・孤立・孤独等への対策

一人では買い物や外出が難しい方や、生活に見守りや声掛けが必要な
方などへの、⽇常的な個別支援の充実

災害時、避難行動に支援が必要な方（障害者、高齢者、妊婦、外国人
等）のための個別避難支援

障害や高齢化等により判断能力が低下した方が、適切な自己決定や選
択ができるよう手助けをする、権利擁護制度等の周知と活用

市内４か所の保健福祉サービスセンターによる総合相談支援の充実

市内６か所の温泉施設の充実

その他

無回答又は回答不備

 市が目指す福祉に対し、⽇常的な個別支援の充
実（368件）が最も多く、次いで職員の能力向
上（244件）、権利擁護制度等の周知と活用
（181件）

 年齢別では、各年代とも全体的な傾向と同様に
⽇常的な個別支援の充実や職員の能力向上を重
視する傾向が強い

 居住地別では、湖東地区で権利擁護制度等の周
知と活用の割合が高く、中大塩地区で災害時、
避難時の個別避難支援の割合が他地区より高い

×年齢別

×居住地別
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⽇常生活の支援（福祉サービス等）の充実 障害の特性に応じた就労・就業の強化
地域社会への参加と余暇活動の充実 情報のバリアフリーの推進
医療ケア・医療相談の充実 その他

２ 15アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問16今後の障害者保健福祉の充実のために、特に必要だと思う取組は何ですか。

（〇を２つ付けてください）
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⽇常生活の支援（福祉サービス等）の充実

障害の特性に応じた就労・就業の強化

地域社会への参加と余暇活動の充実

情報のバリアフリーの推進

医療ケア・医療相談の充実

その他

無回答又は回答不備

 障害者保健福祉に対し、⽇常生活の支援の充実
（430件）が最も多く、次いで就労・就業の強
化（351件）、医療ケア・医療相談の充実（239
件）

 年齢別では、若い世代で情報のバリアフリー推
進を重視する傾向が他の世代より強い

 居住地別では、各地区とも全体的な傾向と同様
に⽇常生活の支援の充実や就労・就業の強化を
重視する傾向が強い

×年齢別

×居住地別
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通所、訪問等在宅介護サービス事業の推進 施設入所に係る介護サービス事業の推進
認知症対策事業を含む介護予防施策の推進 元気な高齢者の活動の場と生きがいづくり
地域での見守りや支え合い体制づくり その他

２ 16アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問17今後の⾼齢者保健福祉の推進のために、特に必要だと思う取組は何ですか。

（〇を２つ付けてください）
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在宅生活を支える介護サービス事業等（通
所介護、訪問介護等）の推進

施設入所に係る介護サービス事業の推進

認知症対策事業を含む介護予防施策の推進

元気な高齢者の活動の場の確保と生きがい
づくり

地域での見守りや支え合い体制づくり

その他

無回答又は回答不備

×年齢別

×居住地別

 高齢者保健福祉に対し、在宅介護サービス事業
等（371件）が最も多く、次いで入所介護サー
ビス事業（273件）、活動の場の確保と生きが
いづくり（266件）

 年齢別では、若い世代で介護予防施策の推進を
重視する傾向が強い一方、高齢世代では在宅介
護サービス事業等を重視する傾向が他の世代よ
り強い

 居住地別では、各地区とも全体的な傾向と同様
に在宅介護サービス事業等や入所介護サービス
事業、活動の場の確保を重視する傾向が強い



問18茅野市では、「からだもこころも元気で豊か」を合言葉に「からだ・こころ・すこやかプラ
ン」を策定し、市⺠の皆さんの健康づくりを推進しています。健康に関する次の項目のうち、
市に重点的に取り組んでほしいものは何ですか。（〇を２つ付けてください）
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7.9%

5.6%

7.0%

10.2%

5.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 17アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−

203 
89 

128 
57 

170 
34 

59 
32 

3 
160 

276 
70 

4 
9 

0 50 100 150 200 250 300

生活習慣病予防
がん予防

身体活動・運動
栄養・食生活

休養・こころの健康
禁煙・受動喫煙

⻭の健康
花粉症・アレルギー

アルコール疾患
介護予防・認知症予防

出産・子育て支援
感染症対策

その他
無回答又は回答不備

 健康づくりに対し、出産・子育て支援（276
件）が最も多く、次いで生活習慣病予防（203
件）、休養・こころの健康（170件）

 年齢別では、若い世代で出産・子育て支援を重
視する傾向が強い一方、高齢世代では介護予
防・認知症予防を重視する傾向が他の世代より
強い

 性別では、男性はがん予防を重視する割合が女
性より強い一方、女性は介護予防・認知症予防
を重視する傾向が男性より強い

×年齢別

×性別

16.3%

15.4%

12.5%

9.9%

12.5%

10.2%

9.8%

6.3%

13.5%

12.6%

25.0%

5.4%

9.9%

15.2%

12.5%

20.1%

22.7%

31.3%

5.0%

6.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

生活習慣病予防 がん予防 身体活動・運動 栄養・食生活
休養・こころの健康 禁煙・受動喫煙 ⻭の健康 花粉症・アレルギー
アルコール疾患 介護予防・認知症予防 出産・子育て支援 感染症対策
その他



問19今後の産業振興、経済活性化のために、特に必要だと思う取組は何ですか。
（〇を２つ付けてください）

6.9%

8.2%

9.4%

9.1%

8.6%

8.7%

12.9%

11.4%

7.5%

7.1%

11.7%

13.0%

9.3%

13.8%

13.1%

12.3%

18.0%

12.4%

6.0%

6.1%

5.6%

6.5%

7.0%

7.5%

11.3%

11.7%

11.7%

7.1%

7.0%

8.7%

6.0%

6.1%

7.0%

5.8%

13.3%

8.7%

12.1%

8.2%

10.3%

14.3%

7.5%

7.7%

6.6%

8.5%

10.4%

7.0%

16.1%

12.8%

12.7%

8.4%

8.6%

7.5%

7.7%

10.9%

9.4%

15.6%

10.9%

17.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 18アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
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151 

39 

146 
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0 100 200

事業者の取引先・販路開拓、ビジネスチャンスを広げる支援

新しい技術、製品・商品・サービスの開発を促す支援

市外から新しい企業（工場・店舗・事業所）を誘致する支援

新しい社会課題（SDGs、ゼロカーボン、DX等）に対応す…

新たにお店、事業を始める人への支援（資⾦・物件等）

高齢化する経営者に対する事業承継支援

働く人の確保、就業に必要な知識・スキルの習得支援

従業員の労働環境の改善支援（エアコン等の設備投資）

場所を選ばない働き方（テレワーク、ワーケーション等）…

市内外のビジネス分野の人材の出会い・交流の促進

学生に対する地元での就業、起業意識を育てる取り組み

その他

無回答又は回答不備

8.2%

14.5%

3.5%

9.4%

8.0%

7.8%

11.8%

10.8%

6.5%

8.7%

11.7%

16.0%

13.8%

14.7%

14.3%

11.3%

13.4%

11.7%

6.0%

12.1%

8.8%

6.4%

6.5%

7.0%

5.5%

6.0%

6.0%

5.9%

11.4%

8.9%

9.9%

9.4%

10.0%

8.6%

5.9%

6.7%

10.5%

7.6%

5.5%

6.0%

10.3%

2.9%

8.7%

7.3%

12.8%

10.9%

10.0%

11.2%

8.8%

7.9%

4.8%

10.5%

7.8%

6.0%

3.4%

2.9%

11.4%

10.5%

11.6%

14.1%

16.0%

8.6%

20.6%

3.0%

4.0%

2.9%

0.8%

4.0%

5.2%

10.2%

13.7%

12.2%

11.7%

12.0%

12.9%

14.7%

1.1%

1.6%

1.6%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

会社員・公務員・団体職員

自営業・自由業

アルバイト・パートタイム

家事専業

学生（予備校含む）

無職

その他

事業者のビジネスチャンスを広げる支援 新しい技術やサービスの開発を促す支援
市外から新しい企業を誘致する支援 新しい社会課題に対応する人材育成支援
新規事業者への資⾦・物件等支援 高齢化する経営者に対する事業承継支援
人材確保、知識・スキルの習得支援 従業員の労働環境の改善支援
場所を選ばない働き方の普及、促進 市内外の人材の出会い・交流の促進
学生の地元での就業、起業意識を育てる取り組み その他

×年齢別

×職業別

 産業振興・経済活性化に対し、企業誘致の支援
（166件）が最も多く、次いで場所を選ばない働き
方の普及・促進（151件）、地元就業・起業意識の
育成（146件）

 年齢別では、若い世代で場所を選ばない働き方を重
視する傾向が強い一方、高齢世代では地元就業・起
業意識の育成を重視する傾向が他の世代より強い

 職業別では、自営業・自由業者でビジネスチャンス
の拡大を重視する傾向が強い

新しい社会課題（SDGs、ゼロカーボン、DX等）に対応す
る人材育成支援

場所を選ばない働き方（テレワーク、ワーケーション等）
の普及、促進



37.3%

35.1%

37.8%

37.5%

36.9%

33.3%

32.4%

29.1%

30.3%

28.3%

23.1%

25.5%

10.7%

14.1%

9.5%

13.2%

14.6%

18.3%

18.9%

19.6%

20.4%

18.4%

21.5%

20.3%

0.8%

2.2%

2.0%

2.6%

3.8%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

39.2%

37.2%

35.1%

34.1%

32.0%

32.6%

34.2%

39.1%

39.4%

40.8%

31.2%

28.6%

22.8%

26.7%

31.3%

28.3%

23.7%

26.1%

31.8%

22.5%

14.1%

14.3%

10.5%

13.3%

11.6%

13.0%

15.8%

13.0%

10.6%

15.5%

13.7%

18.4%

31.6%

23.7%

22.4%

23.9%

18.4%

19.6%

18.2%

18.3%

1.9%

1.5%

2.2%

2.7%

2.2%

7.9%

2.2%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区
宮川地区
米沢地区
豊平地区
玉川地区
泉野地区
⾦沢地区
湖東地区
北山地区

中大塩地区

新しく経営を始める人材の確保や、経営の安定に必要な支援
個人で経営する農業者の生産力向上のための機械購入等への支援
集落で農業を行う組織、大規模な経営を行っている法人等に対する支援
半農半X（農業以外の職業がある方）など、小規模な経営を行う農業者への支援
その他

２ 19アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問20今後の地域農業振興のために、特に必要だと 思う取組は何ですか。

（〇を２つ付けてください）

453 

359 

165 

246 

27 

21 

0 100 200 300 400 500

新しく経営を始める人材の確保や、経営
の安定に必要な支援

個人で経営する農業者の生産力向上のた
めの機械購入等への支援

集落で農業を行う組織、大規模な経営を
行っている法人等に対する支援

半農半X（農業以外の職業がある方）な
ど、小規模な経営を行う農業者への支援

その他

無回答又は回答不備

×年齢別

×居住地別

 地域農業振興に対し、人材確保や経営の安定に
必要な支援（453件）が最も多く、次いで機械
購入等への支援（359件）、小規模経営農業者
への支援（246件）

 年齢別・居住地別とも、全体的な傾向と同様に
人材確保や経営の安定に必要な支援や機械購入
等への支援を重視する傾向が強い



26.9%

23.9%

23.7%

29.6%

35.3%

32.9%

24.1%

28.8%

27.5%

20.4%

15.0%

15.9%

19.2%

18.0%

18.0%

18.4%

16.5%

15.9%

6.5%

8.1%

6.2%

7.9%

2.3%

6.7%

22.0%

18.0%

20.9%

21.1%

27.8%

26.8%

1.2%

3.2%

3.8%

2.6%

3.0%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

22.7%

27.8%

35.0%

27.5%

27.9%

30.4%

31.6%

37.0%

23.5%

30.1%

25.8%

24.5%

25.0%

23.9%

23.0%

17.4%

18.4%

21.7%

25.0%

17.8%

16.7%

18.3%

21.7%

20.3%

16.7%

17.4%

13.2%

21.7%

17.6%

17.8%

9.5%

4.4%

3.3%

5.1%

8.6%

8.7%

5.3%

4.3%

4.4%

6.8%

23.1%

22.3%

15.0%

20.3%

20.8%

23.9%

28.9%

10.9%

23.5%

26.0%

2.3%

2.6%

0.0%

2.9%

3.0%

2.2%

2.6%

4.3%

5.9%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

景観保護・保全 駅から観光地までの交通対策（二次交通）
観光地と観光地を結ぶ交通対策（三次交通） 外国人観光客の受入強化
情報発信の強化 その他

２ 20アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問21今後の観光振興のために、特に必要だと思う 取組は何ですか。

（〇を２つ付けてください）

351 

302 

229 

85 

278 

34 

11 

0 100 200 300 400

景観保護・保全

駅から観光地までの交通対策（二次交通）

観光地と観光地を結ぶ交通対策（三次交通）

外国人観光客の受入強化

情報発信の強化

その他

無回答又は回答不備

 観光振興に対し、景観保護・保全（351件）が
最も多く、次いで駅から観光地までの交通対策
（302件）、情報発信の強化（278件）

 年齢別・居住地別とも、全体的な傾向と同様に
景観保護・保全や駅から観光地までの交通対策、
情報発信の強化を重視する傾向が強い

×年齢別

×居住地別



35.8%

31.3%

30.6%

27.8%

37.4%

30.9%

20.3%

17.2%

16.7%

13.2%

13.8%

16.0%

22.8%

25.3%

27.8%

29.8%

26.0%

27.2%

19.1%

21.3%

21.5%

25.8%

20.3%

23.5%

2.0%

4.9%

3.3%

3.3%

2.4%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

35.5%

29.0%

37.3%

36.8%

23.8%

29.5%

25.0%

43.5%

37.3%

41.1%

14.9%

11.9%

23.7%

33.1%

7.5%

13.6%

8.3%

28.3%

29.9%

27.4%

21.8%

23.8%

25.4%

22.1%

37.7%

34.1%

25.0%

15.2%

23.9%

20.5%

24.4%

28.6%

11.9%

8.1%

29.1%

20.5%

27.8%

10.9%

7.5%

11.0%

3.4%

6.7%

1.7%

1.9%

2.3%

13.9%

2.2%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

Ｒ152ビーナスライン（あけぼの隧道〜本町御座⽯神社交差点）
Ｒ152⻤場橋付近（本町御座⽯神社交差点〜諏訪東京理科大学入⼝）
粟沢橋付近（粟沢観⾳〜粟沢橋交差点〜福寿院前交差点）
⼋束張通線（運動公園大橋〜ＪＲガード下茅野町交差点）
その他

２ 21アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問22今後、茅野市内の幹線道路網を検討する中で、市街地道路において、特に交通渋滞を解消した

い箇所はどこですか。（〇を２つ付けてください）
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273 
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14 
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Ｒ152ビーナスライン（あけぼの隧道〜
本町御座⽯神社交差点）

Ｒ152⻤場橋付近（本町御座⽯神社交差
点〜諏訪東京理科大学入⼝）

粟沢橋付近（粟沢観⾳〜粟沢橋交差点〜
福寿院前交差点）

⼋束張通線（運動公園大橋〜ＪＲガード
下茅野町交差点）

その他

無回答又は回答不備

 交通渋滞の解消に対し、R152ビーナスライン
（405件）が最も多く、次いで粟沢橋付近（328
件）、⼋束張通線（273件）

 年齢別では、全体的な傾向と同様にR152ビーナ
スラインや粟沢橋付近、⼋束張通線を重視する
傾向が強い

 居住地別では、⻤場橋付近や⼋束張通線につい
て地域により重要視する割合に差がみられる

×年齢別

×居住地別



40.7%

45.8%

42.7%

43.7%

48.8%

46.3%

11.7%

8.4%

6.2%

9.3%

3.2%

8.1%

3.6%

4.9%

4.7%

5.3%

6.4%

5.6%

5.6%

2.7%

5.7%

4.6%

7.2%

4.4%

19.4%

21.1%

21.8%

18.5%

18.4%

21.3%

14.9%

14.1%

18.0%

13.2%

12.0%

13.8%

4.0%

3.0%

0.9%

5.3%

4.0%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

46.1%

43.1%

43.1%

44.9%

44.5%

43.2%

42.1%

41.3%

47.0%

43.8%

8.2%

6.3%

8.6%

12.3%

6.5%

9.1%

21.1%

8.7%

6.1%

9.6%

4.5%

5.6%

5.2%

5.1%

3.8%

2.3%

2.6%

6.5%

7.6%

6.8%

2.6%

6.3%

3.4%

7.2%

2.7%

4.5%

2.6%

6.5%

6.1%

8.2%

21.0%

19.7%

20.7%

13.8%

25.9%

20.5%

10.5%

19.6%

18.2%

20.5%

16.1%

15.6%

17.2%

14.5%

11.8%

20.5%

13.2%

15.2%

12.1%

11.0%

1.5%

3.3%

1.7%

2.2%

4.9%

7.9%

2.2%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

茅野駅エリアのにぎわいが感じられない 公共施設が市内に散在している
宅地造成等の開発地が市内に散在している 住宅地と工業地が混在している
市街地の中に公園や緑地など少ない 市街地に防災上危険な場所がある
その他

２ 22アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問23茅野市の土地利用について、どのようなこと が問題だと感じますか。

（〇を２つ付けてください）

562 

105 

62 

59 

257 

184 

37 

15 

0 200 400 600

空き店舗の増加など、茅野駅を中心としたエ
リアのにぎわいが感じられないこと

公共施設が市内に散在していること

宅地造成等の開発地が市内に散在しているこ
と

住宅地と工業地が混在していること

市街地の中に公園や緑地などのオープンス
ペースが少ないこと

市街地に水害の危険性が高いエリアなどの防
災上危険な場所があること

その他

無回答又は回答不備

 茅野駅周辺のにぎわいが感じられない（562
件）が最も多く、次いで市街地内のオープンス
ペースが少ない（257件）、防災上危険な場所
がある（184件）

 年齢別では、全体的な傾向と同様に茅野駅周辺
のにぎわいが感じられないや市街地内のオープ
ンスペースが少ないことを課題視する傾向が強
い

 居住地別では、⾦沢地区で公共施設が市内に散
在しているとの回答割合が他地域より高い

×年齢別

×居住地別



53.7%

50.0%

41.2%

30.1%

32.2%

28.8%

25.2%

20.8%

32.4%

27.4%

22.0%

25.0%

11.4%

17.4%

20.6%

34.2%

42.4%

36.3%

7.3%

7.9%

3.9%

5.5%

7.5%

2.4%

3.9%

2.0%

2.7%

3.4%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

52.3%

43.1%

48.3%

43.3%

34.1%

25.0%

27.8%

43.5%

33.3%

55.6%

18.9%

24.6%

24.1%

28.4%

27.8%

60.0%

33.3%

13.0%

36.4%

8.3%

15.2%

23.8%

24.1%

25.4%

27.8%

10.0%

27.8%

30.4%

21.2%

33.3%

10.6%

6.2%

3.4%

1.5%

7.1%

5.0%

8.7%

2.8%

3.0%

2.3%

1.5%

3.2%

11.1%

4.3%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

周辺の大規模な再開発等、全面的リニューアル 課題解決を目的とした部分的リニューアル
当面は不具合の修繕でエリアの賑わい創出を優先 リニューアルの必要性は感じない
その他

２ 23アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問24茅野駅⻄口について、トイレなどの施設の⽼ 朽化が進んでいることから、令和元年度にニュー

アル基本計画を策定しましたが、リニューアルの必要性についてどのようにお考えですか。
（〇を１つ付けてください）

×年齢別

×居住地別

 茅野駅⻄⼝のリニューアルの必要性に対し、再開
発等による全面的なリニューアル（40.1％）が最
も多く、次いで部分的なリニューアル（23.5％）、
エリアの賑わい創出を優先（22.2％）

 年齢別では、若い世代で再開発等による全面的な
リニューアルの割合が高い一方、高齢世代ではエ
リアの賑わい創出を優先の割合が高い

 居住地別では、泉野地区で部分的なリニューアル
との回答割合が他地区より高い

40.1%

23.5%

22.2%

5.7%
2.8%

5.8%
ベルビアを含む、周辺の大規模な再開
発等を行って、全面的にリニューアル
すべき

老朽化した駅トイレの改修に限るな
ど、課題解決を目的とした部分的リ
ニューアルとすべき

当面の施設整備は不具合の修繕のみと
して、まずはベルビア等の店舗を含め
たエリアの賑わい創出を優先すべき

リニューアルの必要性は感じない

その他

無回答又は回答不備
N=654

その他

無回答又は回答不備



22.8%

30.2%

37.1%

35.1%

42.6%

41.0%

21.1%

20.9%

15.2%

16.9%

14.8%

24.4%

55.3%

46.7%

47.6%

45.5%

36.1%

34.6%

0.8%

2.2%

2.6%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

31.8%

33.6%

37.9%

38.2%

31.8%

42.9%

36.8%

17.4%

27.3%

32.4%

25.8%

17.9%

13.8%

19.1%

15.5%

19.0%

10.5%

17.4%

24.2%

21.6%

40.9%

47.0%

48.3%

41.2%

50.4%

38.1%

47.4%

65.2%

42.4%

45.9%

1.5%

1.5%

1.5%

2.3%

5.3%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

空き家の倒壊や庭⽊の手入れなど、⻑く管理されていないことによる問題の解消
所有者が不明の空き家に対する行政からの働きかけ
空き家を売りたい人と買いたい人を繋ぐ等、空き家解消に向けて流通を促す取組
その他

31.7%

18.5%

44.0%

1.7%

4.1%
空き家の倒壊や庭⽊の手入れ
など、⻑く管理されていない
ことによる問題の解消
所有者が不明の空き家に対す
る行政からの働きかけ

空き家を売りたい人と買いた
い人を繋ぐ等、空き家解消に
向けて流通を促す取組
その他

無回答又は回答不備

N=654

２ 24アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問25空き家対策として、市に重点的に取り組んで ほしいことは何ですか。

（〇を１つ付けてください）
×年齢別

×居住地別

 空き家対策に対し、流通促進（44.0％）が最も
多く、次いで⻑く管理されていないことによる
問題の解消（31.7％）、所有者不明空き家への
行政からの働きかけ（18.5％）

 年齢別では、若い世代で流通促進の割合が高い
一方、高齢世代では⻑く管理されていないこと
による問題の解消の割合が高い

 居住地別では、全体的な傾向と同様に流通促進
や⻑く管理されていないことによる問題の解消
の割合が高い



37.8%

6.4%

6.4%

5.4%

42.2%

1.8%

規制は適切である
規制をもっと厳しくすべき
規制が厳しすぎる
規制を設けるべきではない
規制を知らない
無回答又は回答不備N=654

２ 25アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問26茅野市では、建築物の新築や外観変更の際に、屋根や外壁の色彩基準等を設けて景観の保全や

景観づくりを進めていますが、現在の規制に関するお考えとして１番近いものはどれですか。
（〇を１つ付けてください）

35.5%

35.3%

46.7%

30.8%

43.1%

43.4%

2.4%

7.6%

7.5%

11.5%

6.2%

4.8%

3.2%

9.8%

4.7%

5.1%

12.3%

3.6%

4.0%

6.5%

7.5%

2.6%

4.6%

6.0%

54.8%

40.8%

33.6%

50.0%

33.8%

42.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

48.1%

39.4%

48.3%

42.6%

29.1%

34.8%

21.1%

21.7%

35.3%

44.7%

5.2%

5.8%

3.4%

10.3%

6.7%

8.7%

10.5%

11.8%

5.3%

3.0%

7.3%

6.9%

4.4%

8.2%

8.7%

13.0%

11.8%

7.9%

5.9%

4.4%

3.4%

5.9%

6.0%

10.5%

8.7%

8.8%

37.8%

43.1%

37.9%

36.8%

50.0%

47.8%

57.9%

56.5%

32.4%

42.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

規制は適切である 規制をもっと厳しくすべき 規制が厳しすぎる
規制を設けるべきではない 規制を知らない

×年齢別

×居住地別

 景観の規制に対し、規制を知らない（42.2％）
が 最 も 多 く 、 次 い で 規 制 は 適 切 で あ る
（ 37.8 ％ ） 、 規 制 を も っ と 厳 し く す べ き
（6.4％）と規制が厳しすぎる（6.4％）が同率

 年齢別・居住地別とも、全体的な傾向と同様に
規制を知らないや規制は適切であるの割合が高
い



２ 26アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問27今後、市内に公園を整備することになった場 合、どのような特徴を持たせたいですか。

（〇を２つ付けてください）

312 

208 

180 

274 

113 

112 

46 

13 

0 50 100 150 200 250 300 350

小さい子ども用の遊具などを充実させる

ストレッチや軽運動などができる健康遊具を
充実させる

花壇、植栽、芝生など緑地を充実させる

避難時に調理用コンロとして活用できるベン
チなど、防災施設を充実させる

グラウンドなどスポーツ施設を充実させる

親水池や水路などを充実させる

その他

無回答又は回答不備

19.7%

18.9%

28.0%

29.2%

26.2%

18.5%

18.5%

15.0%

18.1%

19.0%

15.0%

19.3%

12.9%

12.5%

11.9%

24.3%

24.9%

20.2%

22.2%

23.8%

9.8%

6.4%

10.1%

9.0%

7.1%

8.7%

8.8%

9.8%

5.6%

11.9%

4.0%

3.2%

4.1%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身世帯

夫婦のみ

二世代同居
（親子）

三世代同居
（祖⽗⺟と親子）

その他

小さい子ども用の遊具を充実 ストレッチや軽運動などの健康遊具
花壇、植栽、芝生などの緑地 避難時の調理用ｺﾝﾛに活用できるﾍﾞﾝﾁ等防災施設
グラウンドなどのスポーツ施設 親水池や水路など
その他

26.3%

34.3%

25.0%

14.3%

19.8%

15.8%

19.0%

14.4%

17.3%

18.4%

14.0%

17.7%

14.2%

8.8%

11.1%

18.4%

21.5%

23.4%

18.2%

16.3%

22.6%

28.6%

28.9%

29.1%

13.0%

10.8%

9.1%

5.4%

5.0%

5.7%

6.9%

11.3%

8.7%

10.2%

7.4%

7.6%

2.4%

4.1%

6.3%

4.8%

3.3%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

×年齢別

×世帯構成別

 公園整備に対し、子ども用遊具の充実（312
件）が最も多く、次いで防災施設の充実（274
件）、健康遊具の充実（208件）

 年齢別では、若い世代で子ども用遊具の充実の
割合が高い一方、高齢世代では防災施設の充実
の割合が高い

 世帯構成別では、二世代・三世代同居世帯で子
ども用遊具の充実の割合が高い



２ 27アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問28茅野市は、⼦ども・家庭に関する総合相談窓口として、こども・家庭総合支援拠点「育ちあい

ちの」を開設していますが、⼦ども・家庭への支援について、今後、特に必要だと思う取組は
何ですか。（〇を２つ付けてください）

364 

244 

137 

213 

162 

127 

24 

14 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

子どもや家庭への⽇常生活支援（送迎、家
事、育児、保育など）

子どもや親への相談支援の充実（専門職によ
る相談など）

障害児への支援

生活困窮家庭への支援

相談・支援を行っている窓⼝の周知

相談・支援を行っているスタッフの充実

その他

無回答又は回答不備

34.0%

36.7%

28.0%

23.7%

21.3%

12.7%

22.3%

17.0%

18.0%

17.3%

22.0%

20.4%

7.7%

10.0%

14.2%

12.8%

7.9%

13.4%

15.0%

12.9%

13.3%

21.2%

21.3%

25.5%

11.3%

12.1%

12.3%

14.7%

12.6%

15.3%

8.5%

7.8%

13.3%

7.7%

13.4%

12.7%

1.2%

3.5%

0.9%

2.6%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

×年齢別

×性別

 子ども・家庭への支援に対し、⽇常生活支援
（364件）が最も多く、次いで相談支援の充実
（244件）、生活困窮家庭への支援（213件）

 年齢別では、若い世代で⽇常生活支援を重視す
る傾向が強い一方、高齢世代では生活困窮家庭
への支援を重視する傾向が他の世代より強い

 性別では、男女とも全体的な傾向と同様に⽇常
生活支援や相談支援の充実を重視する傾向が強
い

28.8%

28.9%

12.5%

19.2%

19.4%

12.5%

12.0%

9.0%

31.3%

17.3%

16.1%

18.8%

10.3%

15.8%

9.8%

9.8%

25.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

子どもや家庭への⽇常生活支援 子どもや親への相談支援
障害児への支援 生活困窮家庭への支援
相談・支援を行っている窓⼝の周知 相談・支援を行っているスタッフの充実
その他



59.8%

53.8%

62.5%

38.5%

40.9%

48.7%

2.5%

3.8%

2.9%

7.7%

6.1%

3.9%

5.7%

15.9%

15.4%

16.7%

9.1%

6.6%

26.2%

23.1%

17.3%

32.1%

40.9%

34.2%

5.7%

3.3%

1.9%

5.1%

3.0%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

50.6%

4.0%
11.6%

26.0%

4.0%

3.8%

現状のままでよい
見直し（削減、縮小）した方がよい
拡充したほうがよい
わからない
その他
無回答又は回答不備N=654

２ 28アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問29茅野市は、茅野市こども・家庭応援計画（どんぐりプラン）や、児童福祉法に基づき、⼦ども

の居場所として下記の施設を設置しています。少⼦化が進む中で、⼦どもの居場所について、
今後どうあるべきだと思いますか。（〇を１つ付けてください）

39.3%

48.0%

57.1%

58.3%

47.6%

3.6%

3.1%

4.3%

5.6%

4.8%

8.3%

9.4%

13.9%

9.7%

23.8%

42.9%

35.4%

21.0%

23.6%

14.3%

6.0%

3.9%

3.7%

2.8%

9.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

単身世帯

夫婦のみ

二世代同居
（親子）

三世代同居
（祖⽗⺟と親子）

その他

現状のままでよい 見直しした方がよい 拡充したほうがよい わからない その他

 子どもの居場所に対し、現状のままでよい
（ 50.6％ ） が 最 も 多 く 、 次 い で わ か ら な い
（26.0％）、拡充したほうがよい（11.6％）

 年齢別では、若い世代で現状のままでよいの割
合が高い一方、高齢世代ではわからないの割合
が他の世代より高い

 世帯構成別では、二世代・三世代同居世帯で現
状のままでよいの割合が高い

×年齢別

×世帯構成別



19.8%

19.2%

13.5%

9.9%

7.6%

6.9%

19.4%

25.2%

27.4%

21.9%

29.0%

29.0%

8.9%

10.8%

7.2%

11.9%

9.9%

11.0%

24.7%

20.1%

18.3%

21.9%

23.7%

21.4%

18.6%

14.6%

19.2%

25.2%

14.5%

18.6%

5.7%

6.2%

11.1%

9.3%

13.7%

12.4%

2.8%

3.8%

3.4%

1.5%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 29アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問30今後の幼児教育の充実のために、特に必要だと思う取組は何ですか。

（〇を２つ付けてください）

184 

311 

124 

268 

224 

111 

31 

23 

0 50 100 150 200 250 300 350

保育園の整備（園舎、遊具など）

未就園児を対象に、一時的に保育を必要とす
る方への保育サービスの充実

地域と連携した子育ての相談支援

増加するニーズに対応した、0.1.2歳児の保育
園への受け入れ体制

土曜⽇保育、休⽇保育の充実

茅野市の特色ある保育への取組

その他

無回答又は回答不備

 幼児教育の充実に対し、保育サービスの充実
（311件）が最も多く、次いで0〜2歳児の保育
園への受け入れ体制（268件）、土曜⽇・休⽇
保育の充実（224件）

 年齢別では、若い世代で保育園の整備を重視す
る傾向が他の世代より高い

 性別では、男性は保育園の整備を重視する傾向
が女性より強い一方、女性は一時保育や土曜⽇
保育、休⽇保育の充実や、0〜2歳児の保育園へ
の受け入れ体制を重視する傾向が男性より強い

×年齢別

×性別

18.6%

10.8%

22.2%

27.5%

31.3%

11.0%

8.9%

19.6%

23.2%

25.0%

15.6%

20.2%

25.0%

10.4%

6.8%

18.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

保育園の整備 一時保育を必要とする方への保育サービス
地域と連携した子育ての相談支援 0.1.2歳児の保育園への受け入れ体制
土曜⽇保育、休⽇保育の充実 茅野市の特色ある保育への取組
その他



60.1%21.3%

3.5%
2.1%

10.6%

2.4%

今後検討していくことが
必要
どちらかというと今後検
討していくことが必要
どちらかというと今後検
討していく必要はない
今後も検討していく必要
はない
わからない

無回答又は回答不備N=654

２ 30アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問31 中学校では⽣徒がスポーツや⽂化芸術などの様々な部活動に取り組んでいますが、休⽇の部活動について、

国の有識者会議から、少⼦化の加速により学校単位では廃部や活動の縮小を余儀なくされる部活動が出てく
ることや、部活動が教員の⻑時間労働の⼀因とされていること等を理由に、令和５年度以降は学校単位の活
動から地域単位の活動（地域のスポーツクラブ、⽂化芸術団体や地域の指導者等に委ねる活動）へ段階的に
移行していくとする提言案が示されました。休⽇の部活動を地域へ移行することについてどう思いますか。
（〇を１つ付けてください）

51.6%

57.0%

61.3%

70.5%

76.1%

68.4%

28.2%

21.5%

19.8%

23.1%

14.9%

18.4%

4.0%

4.3%

6.6%

1.5%

2.6%

4.0%

3.8%

0.9%

1.3%

12.1%

13.4%

11.3%

6.4%

7.5%

9.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

60.6%

65.2%

58.6%

55.2%

59.0%

47.8%

57.9%

73.9%

78.8%

63.2%

25.0%

16.7%

20.7%

25.4%

23.9%

30.4%

26.3%

13.0%

9.1%

23.7%

3.0%
5.1%

6.9%

7.5%

0.7%

4.3%

5.3%

4.3%

2.6%

1.5%

2.2%

4.5%

2.2%
8.7%

3.0%

9.8%

10.9%

13.8%

7.5%

14.2%

8.7%

10.5%

8.7%

9.1%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区
宮川地区
米沢地区
豊平地区
玉川地区
泉野地区
⾦沢地区
湖東地区
北山地区

中大塩地区

今後検討していくことが必要 どちらかというと今後検討が必要
どちらかというと今後検討は必要はない 今後も検討していく必要はない
わからない

 休⽇の部活動の地域への移行に対し、今後検討
していくことが必要（60.1％）が最も多く、次
いでどちらかというと今後検討していくことが
必要（21.3％）、わからない（10.6％）

 年齢別・居住地別とも、今後検討していくこと
が必要やどちらかというと今後検討していくこ
とが必要の割合が高い

×年齢別

×居住地別



70.2%

59.2%

70.2%

65.8%

76.2%

76.4%

12.4%

19.0%

8.7%

11.8%

11.1%

18.1%

5.8%

9.8%

8.7%

9.2%

4.8%

6.6%

4.3%

4.8%

6.6%

7.9%

1.4%

5.0%

7.6%

7.7%

6.6%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

64.6%

66.2%

72.4%

64.6%

67.7%

78.3%

47.4%

65.2%

78.8%

80.0%

11.5%

14.3%

20.7%

15.4%

13.1%

13.0%

42.1%

8.7%

12.1%

11.4%

9.2%

7.5%

3.4%

7.7%

5.4%

4.3%

5.3%

17.4%

6.1%

2.9%

7.7%

6.0%

3.4%

3.1%

6.9%

4.3%

5.7%

6.9%

6.0%

9.2%

6.9%

5.3%

8.7%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

各種スポーツ協会や文化芸術団体の方 地域・公⺠館活動等の方 事業者 保護者 その他

64.2%
13.5%

6.7%
5.0%

5.5%

5.0%

各種スポーツ協会又は文化芸
術団体で活動されている方
地域・公⺠館活動等で活動さ
れている方
事業者

保護者

その他

無回答又は回答不備N=654

２ 31アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問32問31に関連して、仮に休⽇の部活動を地域へ移行した場合、どのような人物が指導者となり得

ると思いますか。（〇を１つ付けてください）

×年齢別

×居住地別

 指導者に対し、各種スポーツ協会又は文化芸術
団体で活動されている方（64.2％）が最も多く、
次いで地域・公⺠館活動等で活動されている方
（13.5％）、事業者（6.7％）

 年齢別・居住地別とも、全体的な傾向と同様に
各種スポーツ協会又は文化芸術団体で活動され
ている方や地域・公⺠館活動等で活動されてい
る方の割合が高い

 居住地別では、⾦沢地区で地域・公⺠館活動等
で活動されている方の割合が高い



28.0%

23.3%

18.8%

28.6%

36.4%

25.0%

15.5%

8.1%

12.5%

8.1%

13.1%

18.8%

11.2%

12.3%

18.8% 6.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

市⺠の生活や仕事に役立つ資料の充実 本に親しみ創造力を育む児童サービス
郷土資料の充実やデジタル化 高齢者等に向けた本の宅配サービス
読書活動ボランティアグループとの連携 大学等と連携した大人向け講座
その他

25.4%

28.2%

24.0%

22.8%

27.0%

23.4%

33.6%

37.3%

28.8%

29.0%

23.8%

33.3%

13.9%

10.5%

13.9%

13.8%

11.9%

7.1%

4.9%

5.8%

13.9%

11.0%

19.8%

19.1%

4.5%

4.1%

2.4%

5.5%

4.0%

7.1%

14.3%

10.8%

11.1%

15.2%

10.3%

9.2%

3.3%

3.3%

5.8%

2.8%

3.2%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 32アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問33⽣涯を通じた市⺠⼀人ひとりの多様な学びに応えるために、茅野市の図書館で充実させるべ

きだと思う取組は何ですか。（〇を２つ付けてください）

315 

396 

147 

130 

54 

145 

41 

19 

0 100 200 300 400

市⺠の生活や仕事に役立つ資料の充実

本に親しみ創造力を育む児童サービス

郷土資料の充実やデジタル化

高齢者等に向けた本の宅配サービス

読書活動ボランティアグループとの連携

大学等と連携した大人向け講座

その他

無回答又は回答不備

×年齢別

×性別

 図書館の充実に対し、児童サービス（396件）
が最も多く、次いで生活や仕事に役立つ資料の
充実（315件）、郷土資料の充実やデジタル化
（147件）

 年齢別では、高齢世代で高齢者等に向けた本の
宅配サービスの割合が他の世代より高い

 性別では、男性は郷土資料の充実やデジタル化
を重視する傾向が女性より強い一方、女性は児
童サービスや高齢者向けの本宅配サービスを重
視する傾向が男性より強い



10.9%

8.4%

10.5%

12.2%

11.2%

10.5%

10.1%

9.2%

8.1%

8.2%

11.2%

15.1%

17.8%

18.6%

9.6%

4.1%

4.8%

7.2%

8.5%

9.4%

14.4%

5.4%

8.8%

6.6%

7.3%

3.2%

5.3%

4.1%

4.0%

6.6%

8.5%

7.8%

8.6%

19.0%

12.8%

17.8%

8.5%

6.5%

11.0%

4.1%

7.2%

3.9%

6.5%

8.9%

4.3%

2.0%

2.4%

9.7%

9.4%

10.5%

17.7%

16.0%

18.4%

4.5%

1.6%

3.3%

4.8%

6.4%

4.6%

7.7%

15.4%

12.9%

15.0%

12.8%

9.2%

1.6%

1.4%

3.4%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

10.5%

9.9%

13.6%

8.3%

6.9%

6.5%

18.4%

15.2%

21.9%

8.1%

8.3%

11.1%

8.5%

9.0%

11.5%

6.5%

10.5%

8.7%

9.4%

13.5%

10.5%

14.1%

15.3%

12.8%

13.8%

15.2%

7.9%

6.5%

10.9%

12.2%

8.6%

9.5%

15.3%

6.0%

10.7%

13.0%

4.3%

9.4%

9.5%

6.0%

5.0%

5.1%

3.0%

4.6%

4.3%

10.5%

6.5%

1.6%

5.4%

8.6%

10.3%

6.8%

12.0%

12.6%

17.4%

18.4%

8.7%

9.4%

13.5%

9.8%

8.0%

10.5%

5.4%

6.5%

2.6%

4.3%

4.7%

8.1%

8.3%

4.6%

8.3%

2.3%

4.3%

5.3%

8.7%
3.1%

4.1%

12.4%

12.6%

13.6%

12.0%

11.5%

10.9%

13.2%

13.0%

10.9%

14.9%

4.9%

3.4%

3.4%

4.5%

3.1%

2.2%

2.6%

6.5%

3.1%

1.4%

10.9%

11.1%

16.9%

11.3%

14.9%

13.0%

10.5%

17.4%

12.5%

9.5%

1.1%

0.4%

1.7%

2.3%

2.7%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ちの地区

宮川地区

米沢地区

豊平地区

玉川地区

泉野地区

⾦沢地区

湖東地区

北山地区

中大塩地区

地域の歴史・文化 地域づくり・社会時事問題
子育て・親育ち・家庭教育 防災・災害
自然・科学 健康・生活
デジタル・ＩＣＴ・ＤＸ ビジネス・産業・働き方
芸術 文学・言語・読書
スポーツ・アウトドア・レクリエーション その他

２ 33アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問34⽣涯を通じて楽しく元気に学び続け、その学びを地域に循環・還元することで、活力あるまち

づくりを推進していくために、公⺠館でどのような分野について学びたいと思いますか。
（〇を２つ付けてください）

×年齢別

×居住地別

 公⺠館に求める学びの分野は、スポーツ・アウトド
ア・レクリエーション（156件）と子育て・親育
ち・家庭教育（156件）が最も多く、次いで芸術
（絵画・彫刻・書道・写真・工芸・手芸・⾳楽な
ど）（155件）

 年齢別では、若い世代で子育て・親育ち・家庭教育
の割合が高く、高齢世代では健康・生活の割合が他
の世代より高い

 地区によって割合の差はあるが、概ね全体的な傾向
と同様にスポーツ・アウトドア・レクリエーション
や子育て・親育ち・家庭教育等の割合が高い
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46 

156 

17 

21 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

地域の歴史・文化

地域づくり・社会時事問題（人⼝減少・高…

子育て・親育ち・家庭教育

防災・災害

自然・科学

健康・生活（食・法律・家計管理など）

デジタル・ＩＣＴ・ＤＸ

ビジネス・産業・働き方

芸術（絵画・彫刻・書道・写真・工芸・手…

文学（俳句・短歌・俚謡など）・言語・読書

スポーツ・アウトドア・レクリエーション

その他

無回答又は回答不備

地域づくり・社会時事問題（人⼝減少・高齢化・
福祉・経済・環境・リサイクルなど）

芸術（絵画・彫刻・書道・写真・工芸・
手芸・⾳楽など）



24.8%

21.0%

19.8%

17.9%

22.7%

22.3%

17.4%

18.6%

18.8%

25.2%

20.2%

26.6%

17.8%

22.1%

17.8%

20.5%

26.1%

33.8%

14.0%

14.5%

14.4%

17.2%

9.2%

7.2%

24.4%

17.2%

23.8%

14.6%

17.6%

9.4%

1.7%

6.6%

5.4%

4.6%

4.2%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 34アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問35縄⽂を意識したまちづくり・人づくりを推進していくために、尖石縄⽂考古館に必要だと思う

事業は何ですか。（〇を２つ付けてください）

263 

247 

269 

164 

226 

52 

25 

0 50 100 150 200 250 300

館内展示の資料数や解説パネルの充実

館内展示解説ツアーの定期開催

縄文を学ぶことのできる各種講座の内容・実
施回数の充実

リモートで受講できるオンライン講座の実施

考古館ホームページのコンテンツの充実

その他

無回答又は回答不備

×年齢別 尖⽯縄文考古館に必要だと思う事業は、各種講
座の内容・実施回数の充実（269件）が最も多
く、次いで資料数や解説パネルの充実（263
件）、展示解説ツアーの定期開催（247件）

 年齢別では、若い世代で考古館HPのコンテン
ツの割合が高く、高齢世代では各種講座の内
容・実施回数の充実の割合が他の世代より高い

 性別では、概ね全体的な傾向と同様に各種講座
の内容・実施回数の充実や資料数や解説パネル
の充実等の割合が高い

24.4%

18.7%

13.3%

18.7%

22.1%

13.3%

20.4%

24.0%

13.3%

13.1%

13.5%

26.7%

19.0%

17.8%

26.7%

4.5%

4.0%

6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

展示の資料数や解説パネル 展示解説ツアーの定期開催
各種講座の内容・実施回数の充実 オンライン講座の実施
考古館HPのコンテンツ その他

×性別



18.3%

18.2%

6.3%

15.2%

11.1%

12.5%

20.7%

17.9%

31.3%

16.9%

27.8%

25.0%

15.4%

13.5%

12.5%

11.8%

9.6%

12.5%

1.7%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

縄文を学ぶ機会の充実 縄文を活かした商品開発と商品の販売促進
縄文を活かした観光誘致の強化 茅野市の縄文遺産を巡る周遊コース
尖⽯史跡公園や市内の縄文遺跡の整備 他市町村と連携し国内外に縄文文化を発信
その他

17.6%

18.2%

18.5%

15.7%

17.1%

21.5%

15.1%

17.3%

12.8%

6.5%

9.3%

11.1%

23.3%

19.8%

18.5%

17.0%

17.1%

18.1%

18.8%

17.6%

27.5%

29.4%

26.4%

20.8%

16.3%

15.4%

12.3%

13.7%

14.0%

13.2%

8.6%

9.2%

8.1%

15.0%

14.7%

14.6%

0.4%

2.4%

2.4%

2.6%

1.6%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 35アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問36これまで縄⽂プロジェクトによって「縄⽂を活かしたまちづくり」に取り組んできましたが、

今後の「縄⽂を活かしたまちづくり」でより重点的に取り組むべきだと思うことは何ですか。
（〇を２つ付けてください）

227 

166 

244 

278 

181 

135 

22 

22 

0 50 100 150 200 250 300

縄文を学ぶ機会の充実

縄文を活かした商品開発と開発した商品の販
売促進

縄文を活かした観光誘致の強化

茅野市の縄文遺産を学び巡ることができるよ
うな周遊コースの作成と紹介

尖⽯史跡公園や市内の縄文遺跡の整備

他市町村と連携して国内外に広く縄文文化を
発信

その他

無回答又は回答不備

×年齢別

×性別

 縄文を活かしたまちづくりに対し、周遊コース
の作成と紹介（278件）が最も多く、次いで観
光誘致の強化（244件）、縄文を学ぶ機会の充
実（227件）

 性別では、女性は周遊コースの作成と紹介を重
視する傾向が男性より強い



25.7%

25.0%

21.7%

22.1%

30.8%

30.5%

25.7%

26.4%

25.6%

31.2%

28.5%

22.7%

4.9%

8.0%

8.7%

3.2%

5.4%

6.4%

15.9%

15.9%

12.6%

10.4%

13.1%

14.2%

19.6%

13.7%

19.8%

24.0%

13.8%

19.1%

8.2%

9.9%

9.7%

7.1%

6.2%

4.3%

1.1%

1.9%

1.9%

2.3%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 36アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問37茅野市の⽂化芸術を推進するために、特に必要だと思う取組は何ですか。

（〇を２つ付けてください）

316 

330 

81 

176 

221 

101 

18 

22 

0 50 100 150 200 250 300 350

文化芸術情報を受発信する仕組みの構築

鑑賞機会の充実

自主的活動の推進

人材育成支援

文化芸術活動の拠点整備

他分野との連携

その他

無回答又は回答不備

×年齢別
 文化芸術の推進に対し、鑑賞機会の充実（330

件）が最も多く、次いで文化芸術情報を受発信
する仕組みの構築（316件）、文化芸術活動の
拠点整備（221件）

 年齢別では、全体的な傾向と同様に鑑賞機会の
充実や文化芸術情報を受発信する仕組みの構築
の割合が高い

 性別では、男性は人材育成支援を重視する傾向
が女性より強い一方、女性は鑑賞機会の充実を
重視する傾向が男性より強い

24.3%

26.6%

25.0%

23.6%

29.9%

25.0%

7.1%

5.5%

18.8%

17.1%

11.0%

12.5%

18.1%

17.4%

18.8%

8.7%

7.7%

1.1%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

文化芸術情報を受発信する仕組みの構築 鑑賞機会の充実
自主的活動の推進 人材育成支援
文化芸術活動の拠点整備 他分野との連携
その他

×性別



21.3%

27.1%

25.0%

25.5%

33.5%

37.5%

21.5%

12.2%

25.0%

26.7%

22.9%

12.5%

2.6%

2.0%

2.5%

2.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

女性

無回答
・その他

子どもが運動をする機会 年齢に応じ大人が運動をする機会
競技団体選手の育成・強化への補助 運動施設の老朽化対策
運動施設の新設 その他

22.5%

30.6%

21.9%

19.2%

23.7%

19.4%

29.3%

24.9%

28.6%

35.3%

29.8%

35.4%

17.3%

17.9%

15.7%

14.7%

19.1%

17.4%

26.9%

22.2%

26.2%

25.0%

25.2%

25.0%

2.0%

1.9%

4.3%

3.8%

0.8%

0.7%

2.0%

2.4%

3.3%

1.9%

1.5%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 37アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問38今後の茅野市のスポーツの推進のために、特に必要だと思う取組は何ですか。

（〇を２つ付けてください）

304 

371 

216 

312 

29 

8 

20 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

「幼児トリム教室」など、子どもが運動をす
る機会の充実

年齢に応じた「大人の運動教室」など、大人
が運動をする機会の充実

スポーツ競技団体への選手の育成・強化に対
する補助の充実

運動施設の老朽化対策

運動施設の新設

その他

無回答又は回答不備

×年齢別

×性別

 スポーツの推進に対し、大人が運動をする機会
の充実（371件）が最も多く、次いで運動施設
の老朽化対策（312件）、子どもが運動をする
機会の充実（304件）

 年齢別では、全体的な傾向と同様に大人が運動
をする機会の充実や運動施設の老朽化対策、子
どもが運動をする機会の充実の割合が高い

 性別では、男性は競技団体選手の育成・強化を
重視する傾向が女性より強い一方、女性は子ど
もが運動する機会や大人が運動する機会の充実
を重視する傾向が男性より強い



8.9%

13.9%

16.5%

15.0%

25.0%

21.7%

21.9%

21.0%

19.3%

18.3%

16.4%

28.9%

28.3%

25.1%

23.1%

23.5%

17.2%

17.1%

37.7%

37.3%

38.2%

40.5%

39.8%

31.6%

3.2%

2.7%

2.8%

2.6%

1.6%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

２ 38アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問39男女が意欲に応じてあらゆる分野で活躍する男女共同参画社会の実現のために、特に必要だと

思うことは何ですか。（〇を２つ付けてください）

196 

265 

296 

473 

31 

18 

0 100 200 300 400 500

市の審議会等の委員や、地域の各種活動を担
う区・自治会の役員に女性の参画が進むこと

男女がともに主体的に地域活動等に参加し、
地域コミュニティが強化されること

家庭内で、男女がお互いを尊重し協力しあう
こと

働く女性が仕事と子育て（介護）などが両立
できるように、男性も育児・介護休暇など…

その他

無回答又は回答不備

19.8%

10.8%

18.8%

26.3%

15.5%

12.5%

19.8%

27.4%

25.0%

32.1%

43.3%

43.8%

2.0%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

無回答
・その他

市審議会委員や区・自治会役員の女性の参画 男女とも地域活動に参加し地域ｺﾐｭﾆﾃｨが強化

家庭内で、男女がお互いを尊重し協力しあう 男性も育児・介護休暇を取得しやすい環境

その他

×年齢別

×性別

 男女共同参画社会の実現に対し、男性も育児・介護
休暇などを取得しやすい環境になること（473件）
が最も多く、次いで男女がお互いを尊重し協力しあ
うこと（296件）、地域コミュニティが強化される
こと（265件）

 年齢別では、若い世代で家庭内での尊重・協力を重
視する傾向が強い一方、高齢世代では委員や役員へ
の女性の参画を重視する傾向が他の世代より強い

 性別では、男性では地域コミュニティが強化される
ことを重視する傾向が強く、女性では男性の育児・
介護休暇の取得しやすさを重視する傾向が強い

働く女性が仕事と子育て（介護）などが両立で
きるように、男性も育児・介護休暇などを取得

しやすい環境になること



52.0%

45.4%

34.9%

37.2%

35.8%

39.7%

19.5%

25.4%

35.8%

25.6%

25.4%

19.2%

28.5%

29.2%

29.2%

37.2%

38.8%

41.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代以下

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代以上

41.3%

24.6%

31.7%

2.4%

言葉を知っていて、意味も
理解している
言葉は知っているが、意味
は理解していない
言葉を知らない、よくわか
らない
無回答又は回答不備N=654

２ 39アンケート結果 −2.茅野市の市政全般について−
問40すべての人が持つ性的指向や性⾃認を表す言 葉「SOGI（ソジ）」や、性的マイノリティの方を

表す総称「LGBTQ+（エルジービーティーキュー プラス）」という言葉を知っていました
か。（〇を１つ付けてください）

44.1%

40.5%

37.5%

24.3%

26.2%

25.0%

31.6%

33.2%

37.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

無回答
・その他

言葉を知っていて意味も理解 言葉は知っているが意味は理解していない
言葉を知らない、よくわからない

×年齢別

×性別

 「SOGI」や「LGBTQ+」に対し、言葉を知っ
ていて意味も理解している（41.3％）が最も多
く、次いで言葉を知らない・よくわからない
（31.7％）、言葉は知っているが意味は理解し
ていない（24.6％）

 年齢別では、高齢世代で言葉を知らない・よくわか
らないの割合が他の世代より高い

 性別では、いずれも全体的な傾向と同程度の割合



アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 40

問41 将来に対して不安がある場合、どのような 不安がありますか。

 将来に対する不安に対し、コロナ、感染症に関する意見（65件）が最も多く、経済面の不安に関
する意見（47件）と老後・年⾦に関する不安に関する意見（各47件）

主な意見
◆コロナ、感染症に関する主な意見（65件）

・いつまで続くのか、見通せない
・ワクチンや治療薬とその副作用
・感染した場合の重症化や後遺症、生活保障
・変異株や別の感染症が出てくることへの不安
・いつまでマスク生活が続くのか …等

◆経済面に関する主な意見（47件）
・収入が少ない、お⾦がない
・将来の収入が不安
・⽇本の社会・経済への不安 …等

◆⽼後・年金に関する主な意見（47件）
・年⾦減少・将来的にもらえるのか、年⾦で

生活できるのか
・老後の健康に対する不安
・子どもや後継者不在で生活が不安 …等



問41 将来に対して不安がある場合、どのような不安がありますか。

◆社会情勢への不安に関する主な意見（23件）
・外国の情勢、戦争への不安
・エネルギー事情、食糧不足、人⼝減少 …等

◆物価上昇に関する主な意見（32件）
・物価上昇に対する不安
・物価上昇に比べて賃⾦が上がらない
・生活にゆとりがなく、逼迫していく …等

◆公共交通に関する主な意見（15件）
・老後の移動手段が不足、乗り継ぎが悪い
・免許返納したら買い物、通院が不安 …等

◆地域のつながりに関する主な意見（21件）
・人と自由に会えない
・地域の文化・伝統が途絶えてしまう
・コロナ、人⼝減少、高齢化でつながりが薄れ

てしまう …等

◆⼦どもの⽣活に関する主な意見（21件）
・子どもの心身の発達に影響出ないか不安
・のびのびとした生活・経験ができない
・子どもの将来が不安 …等

◆介護・医療に関する主な意見（20件）
・家族に負担をかけることにならないか
・健康面が不安、いつまで健康でいられるか
・介護施設に入居できるか …等

◆行政の取り組みに関する主な意見（15件）
・子ども達世帯に負担がいかないか
・議員や政策に期待が持てない
・社会保障がこのまま続けられるか …等

◆雇用・就労に関する主な意見（14件）
・いつまで仕事を続けられるか、雇用はあるか
・仕事ができなくなったときの支援 …等

◆明るい未来が見通せない不安に関する主な意見
（8件）
・先が見通せない、漠然とした不安
・全てが不安、子供の将来が不安 …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 41



問41 将来に対して不安がある場合、どのような不安がありますか。

◆地球温暖化、環境問題に関する主な意見
（8件）
・地球温暖化による環境への影響
・異常気象が災害をもたらす …等

◆家庭環境に関する主な意見（6件）
・独身なので将来が不安
・親の介護への不安 …等

◆災害に関する主な意見（6件）
・災害が起こりそう
・大地震への不安 …等

◆⾼齢化社会に関する主な意見（6件）
・少子高齢化
・担い手不足 …等

◆ライフイベントに関する主な意見（4件）
・出会いの機会が減ってしまった
・結婚できないのではないか …等

◆福祉に関する主な意見（4件）
・自分が病気になった時に生活していけるか
・障がい者なので不安 …等

◆農業に関する主な意見（3件）
・高齢化で農地が維持できない
・将来の農地維持の方向性が不明 …等

◆その他主な意見（14件）
・将来のことを考える余裕がない
・国の方向性がわからない
・⽇々、情報が更新されて追いつけない

…等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 42



問42 ご⾃⾝の⽣活や活動（ライフスタイル）に変化がある場合、どのような変化がありましたか。

 ご自身の生活や活動（ライフスタイル）の変化に対し、外出が減った（87件）が最も多く、続い
てコロナの影響による変化（56件）、人とのつながりが減ったことに関する変化（47件）

主な意見
◆外出が減ったことに関する主な意見（87件）

・外出・外食・買い物がしづらくなった
・趣味の活動が減った
（旅行、温泉、カラオケ、スポーツ等）
・在宅時間が増えた、ネット通販を利用
・ストレスが増えた …等

◆コロナの影響に関する主な意見（56件）
・自分や家族、職場で感染があり、大変だった
・除菌、消毒、マスク、行動制限等が増えた
・仕事が変化、減少、制約が増えた …等

◆人とのつながりが減ったことに関する主な意見
（45件）
・知人、友人、親戚、仲間との集まりが減った
・サークル、イベント、ボランティア活動等が

減った
・人との交流が減った、なくなった …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 43



問42 ご⾃⾝の⽣活や活動（ライフスタイル）に変化がある場合、どのような変化がありましたか。

◆ライフイベントに関する主な意見（22件）
・子どもが産まれた、子どもが巣立った
・結婚した、妊娠した
・身内の不幸 …等

◆仕事・職場の変化に関する主な意見（23件）
・仕事が減った、辞めた、仕事内容が変化した
・転職した、転職により引っ越した
・在宅が増えた …等

◆その他の主な意見（19件）
・遠出の機会が減ったので市内を知ることがで

きた
・休む人の代わりに、自分が休めなくなった
・人が減って過ごしやすくなった …等

◆育児に関する主な意見（13件）
・保育園・学校の自粛・待機で仕事ができない
・子どもにかけるお⾦、時間が増えた
・学校行事の中止で精神的影響が心配 …等

◆経済面、収入低下に関する主な意見（7件）
・収入が減った
・家計が厳しい …等

◆あまり変化はないことに関する主な意見
（5件）
・あまり変化はなく、それなりに充足していた
・早く収束することを願っている …等

◆介護に関する主な意見（4件）
・親の介護が大変
・施設に入居した親となかなか会えない

…等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 44



 就業に対する不安では、コロナの影響に関する意見（34件）が最も多く、次いで雇用不安に関す
る意見（24件）、賃⾦に関する意見（23件）

主な意見
◆コロナの影響に関する主な意見（34件）

・仕事、収入が減った、就業制限
・感染した場合の影響を思うとストレス感じる
・感染リスクの高い職業で不安
・子どもの休校で仕事に行けない …等

◆雇用不安に関する主な意見（24件）
・ちゃんと（希望通りの）就職できるか不安
・アルバイトなので不安定
・資格がない、パソコンできない、50代等で働

く先が難しい …等

◆賃金に関する主な意見（23件）
・物価のわりに収入が上がらない、将来が不安
・仕事量減少で収入も減少 …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 45

問43 就業に対して不安がある場合、どのような 不安がありますか。



問43 就業に対して不安がある場合、どのような 不安がありますか。

◆⽼後、定年後の収入に関する主な意見（14件）
・定年後も働きたいが職はあるか
・⻑く働きたいが体力の低下が心配 …等

◆育児との両立に関する主な意見（18件）
・急に休むことへの理解があるか不安
・理解のある職場が見つかるか不安
・子育てと仕事の両立ができるか心配
・職場への気兼ね …等

◆社会情勢への不安に関する主な意見（6件）
・コロナ、戦争の影響が不安
・人⼝減少、終身雇用の崩壊 …等

◆就業形態に関する主な意見（13件）
・リモート・テレワークに対応していない
・残業、休⽇出勤などの過重労働 …等

◆業績悪化に関する主な意見（11件）
・業績悪化で収入が減らないか不安
・異常気象、物価高、景気等で業績悪化しない

か不安 …等

◆健康不安に関する主な意見（11件）
・定年まで働けるか不安
・いつまで心身が耐えられるか不安 …等

◆仕事の内容、職種に関する主な意見（8件）
・今の仕事を続けていけるか不安
・自分に合った仕事ややりたい仕事と合ってい

るか、やりたいことがわからない …等

◆人間関係に関する主な意見（4件）
・人間関係、周りの目が気になる …等

◆差別、ハラスメントに関する主な意見（4件）
・性差、発達障害等の個性が理解されるか不安

…等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 46



問43 就業に対して不安がある場合、どのような 不安がありますか。

◆行政の取り組みに関する主な意見（3件）
・地元で就職して生活できる対策が必要
・空き家や農地の管理、労働力等のマッチング

やシェアできる仕組みがほしい …等

◆介護との両立に関する主な意見（2件）
・介護のため、仕事を辞めた
・介護が必要になったら働き方をどうするか

…等
◆その他の主な意見（19件）

・農業を続けていくために、働きに出るかもし
れない

・定年を60歳から65歳にしてほしい
・いろいろなことがありすぎてわからない

…等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 47



 コロナの影響に関する意見（72件）が最も多く、次いで経済的不安に関する意見（43件）、行政
の取り組みに関する意見（16件）

主な意見
◆コロナの影響に関する主な意見（72件）

・予防接種とその将来への影響
・感染した時、重症化、後遺症
・行事が縮小・中止になってかわいそう
・いろいろな経験をさせてあげられない
・マスク生活の影響
・コミュニケーションの減少の影響
・頼れる人が身近にいない …等

◆経済的不安に関する主な意見（43件）
・お⾦がかかりすぎる
・大学まで行かせたいが学費が心配
・保育料が高い、子育てできる収入があるか
・高齢者だけでなく子育て世帯にも補助⾦が

ほしい
・子育てにはお⾦と時間的余裕が必要

…等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 48

問44 ⼦育てに対して不安がある場合、どのような不安がありますか。



問44 ⼦育てに対して不安がある場合、どのような不安がありますか。

◆しつけに関する主な意見（6件）
・心の成⻑に不安を感じる
・他の子どもはどうかと不安 …等

◆公園、公共施設への不満に関する主な意見
（6件）
・遊ぶ場、遊べる公園がない
・学童等、預ける施設が少ない、時間延⻑して

ほしい …等

◆育児と仕事の両立に関する主な意見（4件）
・子育てと仕事の両立が大変そう
・子どもとうまく向き合えるか …等

◆保育園入所に関する主な意見（5件）
・保育園が少ない
・入所できるか不安 …等

◆共同⽣活に関する主な意見（5件）
・同世代の子同士、親同士の交流が少ない
・学校での人間関係、校外活動への不安 …等

◆社会情勢への不安に関する主な意見（4件）
・今の社会に希望が見えない
・子ども達の将来が不安 …等

◆教育に関する主な意見（4件）
・教育の仕方、サポートの仕方が不安
・学力低下、スポーツ活動の縮小 …等

◆障がいのある⼦どもへの支援に関する主な意見
（4件）
・障がいのある子が差別なく暮らしていけるだ

ろうか …等

◆行政の取り組みに関する主な意見（16件）
・出産・育児に対する補助⾦、休暇の拡充
・医療費の自己負担をなくしてほしい
・どんなサービスがあるかわからない、行政側

からアクセスしてほしい …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 49



問44 ⼦育てに対して不安がある場合、どのような不安がありますか。

◆ゲームに関する主な意見（2件）
・ゲーム・テレビ等の時間が多すぎる
・ゲームばかりで発達に問題はないのか …等

◆通学の公共交通に関する主な意見（2件）
・通学の際、親の送り迎えが必要
・部活が心配 …等

◆⼦育て以前に結婚できないことに関する主な意
見（2件）
・結婚できるか不安
・結婚するには若い人に仕事が必要 …等

◆⼦育て終了、⼦供なし（15件）
・自分の子育ては終了したが、ちゃんとやって

いるのか心配
・孫の将来が楽しみ、心配 …等

◆その他に関する主な意見（12件）
・子どもより高齢者に対して取り組んでほしい
・高齢者優先の状況を変えてほしい
・よくわからない …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 50



 コロナ禍を踏また今後の生活について、以前のような生活に関する意見（41件）が最も多く、次
いでコロナと共存に関する意見（35件）、対策して楽しい生活に関する意見（33件）

主な意見
◆以前のような⽣活に関する主な意見（41件）

・コロナ前の生活を送りたい
・感染症には注意が必要だが以前のような生活

を送りたい
・早く以前の生活に戻りたい …等

◆コロナと共存に関する主な意見（35件）
・コロナと共に生きるしかないのかな
・コロナ前に戻れなくても普通に生活したい
・ある程度は仕方ない
・共存を目指し前向きに生きたい …等

◆対策して楽しい⽣活に関する主な意見（33件）
・対策は必要だが趣味や旅行等楽しみたい
・あまり不安がらず、対策して楽しく生きたい
・対策をして子どもにいろいろな経験をさせた

い …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 51

問45 コロナ禍を踏まえ、今後どのような⽣活を送りたいですか。



問45 コロナ禍を踏まえ、今後どのような⽣活を送りたいですか。

◆⾃由な⽣活をしたいに関する主な意見（18件）
・自由に外食・外出・旅行したい
・気兼ねなく自由に出かけたい …等

◆対策は続けるに関する主な意見（30件）
・今までと変わらず対策を続ける
・対策しながらいつも通りの生活を送る
・コロナが当たり前と思うしかない
・コロナとうまく付き合う …等

◆現状維持に関する主な意見（9件）
・あまり変わらない、変えるつもりはない
・現状維持、今まで通り …等

◆健康な⽣活に関する主な意見（17件）
・健康管理、健康維持に気を付ける
・心身ともに健康な生活を目指す
・感染はしたくない …等

◆人とのつながりがほしいに関する主な意見
（17件）
・気を付けながら人と会いたい
・まずは地域や親せき等と会いたい …等

◆普通の⽣活をしたいに関する主な意見（14件）
・過度に恐れず普通の生活をしたい
・無理せず普通に暮らしたい …等

◆安⼼な⽣活に関する主な意見（13件）
・いろいろと心配しなくていい生活
・安心して生活したい …等

◆アフターコロナを見据えたいに関する主な意見
（9件）
・コロナを乗り越えて新たな生活へ
・各種オンラインサービス等いいところを利用

し、不要なことはなくしていきたい …等

◆経済的不安がない⽣活に関する主な意見
（8件）
・お⾦に困らない、経済的不安のない生活
・お⾦に余裕のある生活 …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 52



問45 コロナ禍を踏まえ、今後どのような⽣活を送りたいですか。

◆⾃粛⽣活に関する主な意見（7件）
・感染したくない
・なるべく人と接触しないで家にいる …等

◆リモートワークしたいに関する主な意見
（7件）
・リモートワークを効果的に使用して働きたい
・コロナが収束してもリモートは取り入れたい

…等

◆ワークライフバランスに関する主な意見
（3件）
・ワークライフバランスが保てた生活
・仕事とプライベートの充実 …等

◆外出したいに関する主な意見（5件）
・外食や買い物がしたい、遠方に行きたい
・家にこもらない生活 …等

◆脱マスクに関する主な意見（5件）
・マスクなしの生活を望みます
・マスクのない安全な環境づくり …等

◆ワクチンや治療薬に関する主な意見（5件）
・ワクチンでマスクなしの生活をしたい
・早く治療薬を作ってほしい …等

◆⼦どもが⽣活しやすいに関する主な意見
（4件）
・子どもがのびのびと暮らせるように
・子どもに我慢させずに、安全確保を …等

◆行政の取り組みに関する主な意見（3件）
・市の援助を知りたい、相談の場がほしい
・ワクチン接種を土⽇にも行うべき …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 53



問45 コロナ禍を踏まえ、今後どのような⽣活を送りたいですか。

◆⾃然の中で⽣活したいに関する主な意見
（2件）
・自然豊かなところが魅力なので、密にならな

いようアウトドアで過ごしたい
・自然の多い場所でリフレッシュしたい …等

◆収束してほしいに関する主な意見（2件）
・早く収束してほしい
・早く安定してほしい …等

◆その他に関する主な意見（19件）
・陽性者となり外出できず、備えを見直したい
・心身ともにもう少し楽になりたい
・しょうがない、頑張ります …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 54



 まちづくりに関する提言などに対し、まちづくりに関する意見（39件）が最も多く、次いで子育
て支援に関する意見（23件）、行政運営・道路に関する意見（各18件）

主な意見
◆まちづくりに関する主な意見（39件）

・まちづくりに関する市の考えや方針を明確化、
情報発信の工夫

・若者の転入促進、過ごしやすい環境づくり
・駅前再開発にて市⺠意見を反映して欲しい
・子どもからお年寄りまで幅広く活動できる場

の充実 …等

◆⼦育て支援に関する主な意見（23件）
・子育て世帯への支援充実
・一時保育等のサービス充実
・子育て世代の転入促進 …等

◆行政運営に関する主な意見（18件）
・市⻑や市職員に対する要望
・税収に関する意見（負荷低減、使い方等）

…等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 55

問46 このほか、茅野市に対するご意見・ご要望、茅野市のまちづくりに関するご提言などがございま
したら、⾃由に記入してください。



問46 このほか、茅野市に対するご意見・ご要望、茅野市のまちづくりに関するご提言などがございま
したら、⾃由に記入してください。

◆福祉に関する主な意見（18件）
・結婚支援事業の充実
・福祉施設の充実 …等

◆道路に関する主な意見（18件）
・駅周辺の舗装の整備要望
・交通事故対策の充実

（ガードレール、カーブミラー等）
・渋滞緩和 …等

◆観光に関する主な意見（10件）
・観光振興への取組強化
・観光地へのアクセス性の改善 …等

◆アンケートに関する主な意見（18件）
・アンケートが⻑い、設問が多い
・設問に2つずつの選択は少ない
・回答が難しい …等

◆公共施設・公園に関する主な意見（13件）
・公園の充実
・遊具や健康器具等の充実 …等

◆コロナに関する主な意見（12件）
・情報発信やサポート体制の充実
・祭りや運動会など開催/中止基準の明確化

…等

◆公共交通に関する主な意見（12件）
・バス・乗合タクシーの充実
・「のらざあ」の周知活用、別荘居住者の

利用促進 …等

◆⾃治会に関する主な意見（10件）
・消防団活動の改善
・地域活動への参加の仕方の多様化 …等

◆清掃に関する主な意見（8件）
・ゴミ分別/回収制度の見直し
・畑や空き家等の雑草対策 …等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 56



問46 このほか、茅野市に対するご意見・ご要望、茅野市のまちづくりに関するご提言などがございま
したら、⾃由に記入してください。

◆情報発信に関する主な意見（8件）
・広報紙等の電子化
・観光情報や公共サービスの情報発信の強化
・市の政策等に関する情報発信の強化

…等

◆教育に関する主な意見（7件）
・人材育成の強化
・学生が無料で使える場所の充実 …等

◆災害に関する主な意見（6件）
・災害対策（大雨、停電、物流、集中増水等）
・避難訓練の形骸化 …等

◆商業に関する主な意見（6件）
・大型商業施設の充実
・ベルビアや商業施設の情報提供・PRの強化

…等

◆農業に関する主な意見（6件）
・耕作地保全/耕作放棄地の有効活用など
・森林整備、林業の活性化 …等

◆⾃然・歴史⽂化に関する主な意見（6件）
・外来種の植物や鳥獣被害対策の強化
・御柱や花火等の交流機会の充実 …等

◆⾼齢者支援に関する主な意見（2件）
・独居高齢者のサポート
・介護タクシーの導入 …等

◆その他主な意見（17件）
・行政運営等への感謝
・猫等の殺処分ゼロへの取組強化

…等

アンケート結果 −3.その他(社会経済情勢等の変化による⼼理的影響について)−２ 57


